Prof. Dr. Karl-Heinz Paqué Juli 1998

Diese Klausur besteht aus drei Aufgaben, die in der zur Verfiigung stehenden Zeit (2 Std.) zu
bearbeiten sind. Runden Sie Ihre Berechnungen auf drei Stellen nach dem Komma. FErlaubte
Hilfsmittel: nicht-progammierbarer Taschenrechner.

Aufgabe 1: Multiples Regressionsmodell

In dem einfachen neoklassischen Solow-Wachstumsmodell 1#8t sich unter Annahme einer Cobb-
Douglas-Produktionsfunktion das logarithmierte Pro-Kopf-Einkommen eines Landes im steady-
state in Abhingigkeit der logarithmierten Sparquote und der logarithmierten Bevolkerungswachs-
tumsrate darstellen. Mankiw / Romer / Weil (1992) schitzen das folgende ckonometrische Modell
fir T' = 75 Lénder:

Yo = a+ B1T1 + BoTar + W (1)
mit yp = logarithmiertes Pro-Kopf-Einkommen des Landes t
3y = logarithmierte Sparquote des Landes t
Toy = logarithmierte Bevolkerungswachstumsrate des Landes t

Aus dem Datensatz ergeben sich die folgenden quadrierten Abweichungen und Mittelwerte:

S]] = Z(.’Elt — 51)2 = 14,566 S]2 = Z(ZL‘M — El)(l'gt — —52) = —1, 642 E] = 2, 875
522 = Z(IEQt —52)2 = 1,493 Sly = Z($1t - E])(?Jt - y) = 22, 503 Ty = —2645
Syy = E(yt “?)2 = 66,936 S2y = Z(xﬂ _52)(% - 1’7) = —5,176 y = 8,403

a) Schitzen Sie die Koeffizienten «, §; und f, mit der KQ-Methode. Berechnen Sie ferner einen

Schitzwert fiir o2.

(20 Punkte)

b) Uberpriifen Sie, ob B signifikant von Null verschieden ist (Signifikanzniveau: 5%).
(10 Punkte)

¢) Die Autoren leiten die Hypothese ab, dal §; = 0,5 und §, = —0,5 gemeinsam gelten. Testen
Sie diese Hypothese anhand eines F-Tests (Signifikanzniveau: 5%). Berticksichtigen Sie, dafl

die Residuenquadratsumme einer Schétzung unter der Nullhypothese SZ. = 44,095 betrigt.
(5 Punkte)

d) Die Autoren vermuten, dafl im Modell (1) das logarithmierte Humankapitel (z3;) als erkldrende
Variable vernachldssigt wurde. Welche Konsequenzen hitte dies fiir die Eigenschaften des
KQ-Schétzers 8, fiir den Intervallschétzer und die Hypothesentests des Modells (1)?

(5 Punkte)



Aufgabe 2: Test der Annahmen
Gegeben sei folgendes skonometrisches Konsummodell:

Yo = o+ Py + uy (1)
mit:
y; = logarithmierter realer Konsum
z; = logarithmiertes reales Einkommen

Thnen liegen fiir die Jahre 1971-1998 Beobachtungen fiir die Variablen 1, und z, vor. Mittels der
KQ-Methode gelangen Sie zu folgendem Schitzergebnis:

Yy = 1,4+ 0,85z, + (2)

a) Sie vermuten, daf8 sich ab dem Jahr 1984 die Koeffizientenwerte geéindert haben. Formulieren
Sie ausgehend vom Modell (1) ein allgemeines Strukturbruchmodell und interpretieren Sie es.
Testen Sie unter Verwendung der nachstehenden Angaben, ob iiberhaupt ein Strukturbruch
im Jahr 1984 zu identifizieren ist (Signifikanzniveau: 5%).

Residuenquadratsumme des allgemeinen Strukturbruchmodells: Sas = 214,71

Residuenquadratsumme des allgemeinen Strukturbruchmodells unter Hy: S2. =260,01

)

(15 Punkte)

b) Sie vermuten zufallsabhéngige Fehler v, bei der Erfassung der exogenen Variable z,. Aus welchen
Komponenten setzt sich in diesem Fall die Storgréfle u, zusammen? Erkliren Sie, warum
z; und u; kontemporir kgrreliert sind und erldutern Sie anhand der nachstehenden Formel,
warum der KQ-Schétzer 8 in diesem Fall inkonsistent ist.

B=pa ZtT:I(;t — T

(10 Punkte)

c) Fihren Sie anhand der nachfolgenden Angaben eine Instrument-Variablen-Schétzung fiir o und 3
durch. Was mu$ fiir die Instrument-Variable gelten, damit der Instrument-Variablen-Schétzer

~IV
4 im Fall kontemporirer Korrelation von z; und wu; konsistent ist?
S.e =314,61 7y = 2253
S,y = 283,149 T = 2500

mit z; : Instrument-Variable fiir T

(5 Punkte)

d) Testen Sie, ob das logarithmierte Einkommen und die StérgroBen tatsichlich kontemporir kor-
reliert sind (Signifikanzniveau: 10%). Verwenden Sie neben den nachfolgenden Angaben auch
das Schétzergebnis (2) und die Informationen aus Teil c).

S.. =395,918 6%2=10 S,, =500
(10 Punkte)



